

### Crónica Internacional

## Otra fase de las negociaciones anglo-irlandesas

Las negociaciones anglo-irlandesas van resultando ya demasiado largas. Se desmenuan, además, de una manera poco clara, con unos cambios bruscos. Unas veces parece que todo se va a arreglar pacífica y amigablemente, y otras toma la discusión un carácter acre y nos sentimos todos la mar de pesimistas.

Han habido varios motivos fundamentales de desavenencia. Primero, el deseo territorial de los "sinn-feiners" de que Irlanda conserve su natural configuración geográfica.

Por tanto, el Ulster debía someterse a la voluntad de la mayoría del pueblo irlandés, y en todo caso, pactar con Dublín el régimen interior de autonomía.

Después los ingleses querían que Irlanda continuara ligada al Imperio. En pro de sus deseos, el primer ministro británico expuso unas razones alarmantes. Muchos pueblos pequeños que tenían la ilusión dorada de su libertad se indignarían terriblemente contra el hombre del Foreign Office. Dirigir un Estado, de la potencialidad que el inglés, con aquellas ideas, tan egoístas y tan inmorales, era un peligro para Europa. Aunque Irlanda es una prueba de la práctica de esa teoría, se adivinaba en las palabras de mister Lloyd George un desacierto dialéctico más que la voluntad expresa de manifestar una convicción.

En ese argumento, ni el de que podían sustraerse a los lazos de la monarquía, demostraban una buena posición de los negociadores británicos. La monarquía inglesa rompe el concepto general. Es algo muy corativo y muy pueril. Pero a nadie se le hubiera ocurrido ser monárquico porque la Gran Bretaña tuviese una familia real complejísima. Además, las monarquías han sido en todas las épocas la causa de las más grandes injusticias. (Los valencianistas, al explicar nuestra dependencia, nos remontamos a hechos de despotismo monárquico). Un pueblo no siente egoísmo ni imperialismo verdaderamente temibles. Pero una familia ensoberbecida puede arrastrar a un pueblo a las mayores aberraciones.

Y volver a sembrar Europa de monarquías sería extender por toda ella las susceptibilidades y pleitos que mantienen la efervescencia centro-europea.

Lloyd George exigía fidelidad a la corona para ganarse las simpatías británicas. Seguramente no fiara en la eficacia de su argumento, inactual y de político ochocentista. La ratificación que dió lugar a la Conferencia que se está celebrando en Londres patentiza el error sufrido.

La elaboración del contentamiento irlandés se alargó mucho en Londres. Tienen ganas de resolver el asunto y llegar a una solución de concordia, los irlandeses y los ingleses. Irlanda quiere la paz. El recuerdo de tantas angustias, de tantos días malos, ensombrecidos por una lucha cruel, le hace anhelar la vida tranquila y dulce, con el espíritu satisfecho, lleno de visiones sonrientes. Inglaterra nota que su crédito padece y quiere también la paz.

El entorpecimiento que señalan las informaciones es el Ulster. En Londres los delegados "sinn-feiners" representaban a toda Irlanda. Desde el primer momento logró De Valera que Irlanda no apareciera dividida ni que se estableciera dualismo o distingos. Mr. Cray tuvo que marcharse a Belfast con todas sus prevenciones y seguir la marcha de la discusión sin hacerse oír.

Pero hay que resolver la suerte del Ulster, considerándole como parte de Irlanda o celebrando un plebiscito que reduzca el número de condados afectos a la unión con Inglaterra. Parece que ninguna de estas soluciones concilian la voluntad de los irlandeses del Norte y del Sur.

Mientras en Washington se prepara la Conferencia sobre la limitación de los armamentos, Mister Lloyd George se ve privado de asistir a ella, para atender a la cuestión irlandesa.

¿Estamos en vísperas de una solución o se trata de un buen servicio de la prensa inglesa?

JOAN CARDONA.

## Una excepción triste y una pregunta interesante

Al plantearse en Valencia el problema arancelario tuvimos interés en recomendar a todos la importancia que en la fijación de un criterio valenciano tenía la abstención de los que a él podían solo aportar sentimientos mezquinos y pasiones de aldea.

Valencia, hoy que reconocemos, ha tenido en esta ocasión la suerte de que la casi totalidad de la prensa se ha manifestado en términos de bastante justeza, precisión y cientifismo. Esto, juntamente con el deseo honrado de buscar una solución al conflicto, es lo que en toda la prensa se ha hecho, aunque las opiniones hayan podido chocar en algunos puntos.

Sólo al órgano de las timbas le estaba reservado el papel tristísimo y miserable de ensuciar las aguas inquietas, pero limpias, del conflicto con las heces de su patología. Los que para llamar la atención del público hacia ellos no tienen más tontos que los del escándalo y la majestuosidad que a la puerta de su barraca gesticulen sus imbecilidades y ostentación sus bufas hombrías, poco más que el desprecio merecen de los espíritus nobles y serios.

El diputado por Valencia señor Ibañez Rizo está señalado para interponer al Gobierno y defender en las Cortes los intereses de Valencia. Nosotros creemos ¡pobre Valencia sí! que sus palabras no se inspiran en las de su órgano valenciano que suponemos obra solitaria de historicismo.

Haciendo ahora un aparte moral, al que no llegue el lodo anterior, nos permitimos decir: ¿Por qué en la comisión que va a Madrid a tratar el problema de la naranja no figura la representación popular de Valencia? En todo problema hay un presente y un futuro, un interés privado y un ideal colectivo y superior. Las representaciones más elevadas de nuestro pueblo no deben nunca andar lejos de las cuestiones que son algo más que intereses individuales.

### Un aplauso que agradecemos

Tenemos el gusto de transcribir el siguiente oficio que recibimos de la Federación Naranjera.—Valencia. "En nombre de la Federación Naranjera, con cuya gerencia me honro, tengo el honor de expresar el más vivo reconocimiento a ese importante diario por su valiosa cooperación a la asamblea celebrada el 11 de los corrientes, así como por la información de la misma y sus derivaciones.

"Al cumplir tan elemental deber de gratitud, envío también el testimonio de mi personal reconocimiento y consideración.

"Dios guarde a usted muchos años. Valencia 14 noviembre 1921.—C. Sarrión Francesch.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA.—Valencia.

"Repetimos a los naranjeros el ofrecimiento que desde el primer instante les hicimos para la defensa de sus intereses.

### Deportes

Las famosas tiradas de San Martín, que han hecho célebre nuestra Albufera, resultaron un fracaso este año a causa del viento Norte, que sopló violento, aborrotando las aguas como muy pocas veces se ha visto.

El primer día, sobre todo, resultaba tan peligroso cruzar el lago, que solo tres cazadores se arriesgaron a clavar su puesto, y todos los restantes tiradores regresaron desde el Saler, prefiriendo renunciar su diversión favorita a exponerse a un rafting.

El último día cesó el viento huracanado y mejoraron las condiciones atmosféricas, pudiendo los tiradores ocupar sus puestos, pero ya la caza había sido dispersada por el duro Norte y la tirada resultó muy mala.

### LA CALETA

Prescajería Calle de San Vicente, junto a Olympia. Remesas diarias de pescados y otras. Peseo exacto. Géneros frescos.

### Enfermedades de los ojos

Los mejores tratamientos para ellos son los especiales del afamado oculista americano, aplicados con precios módicos, en la clínica de la calle Alfredo Calderón, núm. 13, Valencia (esquina Pascual y Genis).

Tiñase usted las CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha. FARMACIA DE LA MORERA

Por 400.000 marcos en cheque sobre Berlín vendo automóvil 14116, seminuevo, seis asientos Troya, 7, 1, 3, de una a tres.

### Ecología y comentarios

#### El Instituto de Idiomas y Marruecos

Hay en la Universidad de Valencia un organismo, dirigido por hombres jóvenes, excelente y digno de ser atendido por todos los valencianos: el Instituto de Idiomas. En él se dan enseñanzas de griego, latín, alemán, francés, inglés, italiano, valenciano y árabe vulgar.

"El curso de árabe vulgar—dice el prospecto del Instituto de Idiomas—está especialmente dedicado a los señores jefes y oficiales del Ejército y de la Guardia civil.

Y vemos que en el primer año del Instituto se matricularon tres alumnos. En el segundo año también tres alumnos. En el tercero, ninguno. Y en el cuarto—que es el actual—solamente se ha matriculado un alumno, don Fernando Cuesta, abogado.

Esto, tan insignificante a primera vista, explica muchos episodios de la campaña en Marruecos.

#### Anécdota inmoral

Un diario relata el siguiente hecho, ocurrido en Italia: "El hijo de un exministro de Hacienda tenía que hacer un examen, del cual tenía un gran miedo, dada su corta preparación. En este apuro recurrió a una estratagemma que no está a la altura de todo el mundo: instaló en su pupitre de examen un aparato radiotelegráfico silencioso y con el estivo en comunicación constante con un profesor particular, que se encontraba en una casa próxima.

Al día siguiente se descubrió por el aparato la superchería, y el hijo del exministro fué expulsado de la escuela.

Marconi invitó al muchacho a verle en su laboratorio. Allí mismo comprobó que el estudiante había hecho una invención muy notable, que serviría para perfeccionar la telegrafía sin hilos."

Luis Nicolau y Luis Nicolau Por una extraña coincidencia hay dos súbditos españoles del mismo nombre, que son figuras de actualidad en el extranjero. Los dos se llaman Luis Nicolau; los dos han salido de Barcelona.

Uno de ellos es el acusado como asesino de don Eduardo Dato e Iradier. Se halla en tierras germanas, esperando los acontecimientos. Y todos los españoles aficionados a leer los "Sucesos" quieren ansiosamente ver cómo se restablece la situación del compañero de la, en un tiempo, misteriosa "Rabia".

El otro es Luis Nicolau d'Oliver, concejal del ayuntamiento de Barcelona, presidente de la comisión de Cultura del mismo, editor en libros irreprochables de la literatura griega, escrutador finísimo del tesoro me diceval de las letras catalanas, espíritu elegante. Todo eso hace suponer que su actualidad es menos brillante que la del otro Luis Nicolau. Pero eso no obsta para que en Lisboa vaya de triunfo en triunfo, como director de la misión que Barcelona ha enviado a la capital portuguesa junto con un lote de obras artísticas, para una Exposición: para una Exposición que no ha merecido comentarios de la docta moderna y magnífica prensa madrileña.

El Oriente y el Occidente de la Península se estrechan las manos por encima de los yermos de Castilla. Verdaderamente, en el primer verso de su obra más famosa ya escribió: "Vora la mar de Lusitania un día..."

### España en el Riff

El parte oficial del sábado recibido a las doce de la noche dice lo siguiente:

"Participa el alto comisario desde Melilla que en los campamentos y posiciones de aquel territorio las novedades ocurridas son las siguientes: En Arnuit se presentó el soldado del regimiento de Melilla Ramón García Gutiérrez, procedente de Iguériben.

Ayer se enterraron 50 cadáveres más.

En Ceuta y Tetuán no ocurre novedad.

La columna Castro ha regresado a Tiguisas, siendo las impresiones muy satisfactorias, así como las del coronel Cogolludo.

En Larache, sin novedad".

La comisión recaudadora de fondos para la guarnición valenciana en África recibió por donativos para la corrida patriótica, 250 pesetas del Alcalde señor Samper y 15 de don José Ibarra.

La hoja del "Boletín Oficial" publicada hoy dice así: "El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, en telegrama de esta noche, me comunica lo siguiente: Conferencia de la noche del día 13. NOTICIAS OFICIALES DE MARRUECOS Para su publicación en la "Hoja Oficial", le comunico que, según comunica el alto comisario, a las 22.15 de hoy, no ha ocurrido novedad en campamentos y posiciones territorio Melilla.

### Instituto - Asilo de San Joaquín

#### Convocatoria para la admisión de señoritas huérfanas

Pronto se podrá gloriar nuestra querida Valencia de contar entre sus instituciones de caridad, instrucción y beneficencia, una de singular relieve por el carácter de su fundación. Me refiero al "Instituto-Asilo de San Joaquín", que comenzó a levantarse año y medio antes de morir aquella dama egregia, cumbre de la aristocracia y de la piedad, que se llamó la marquesa de San Joaquín (q. e. p. d.), cuya pérdida la lloraremos mientras vivamos.

En cumplimiento de su voluntad y con arreglo a los estatutos fundacionales, se constituyó en su día la Junta de Patronos, bajo cuya dirección suprema se han llevado a cabo los oportunos trabajos, para adelantar las obras de construcción, servicio y ornamento, con el fin de que abran pronto las puertas de ese alcázar del amor cristiano a las señoritas huérfanas de clase media y elevada, que por azares de la vida vinieron a descansar en el regazo de la pobreza, de la miseria tal vez. Como las obras avanzan de manera que se puede acariciar la esperanza de su relativamente pronta conclusión, pareció a la Junta de Patronos, en su última sesión celebrada bajo la presidencia de nuestro amadísimo señor Arzobispo doctor Reig y Casanova, que debía anunciarse la provisión de treinta plazas de niñas huérfanas, con arreglo a las condiciones señaladas en los referidos estatutos, a fin de que las personas interesadas fuesen presentando las correspondientes solicitudes y documentos en el plazo que se fijó en dicha Junta. Las condiciones son minuciosamente señaladas por la excelentísima señora fundadora, de cuyos estatutos las irá copiando a continuación, separándolas unas de otras para mayor claridad.

CONVOCATORIA: Primero. Se abre desde esta fecha el plazo para la admisión de solicitudes de niñas huérfanas para el Instituto Asilo de San Joaquín. El número de plazas para esta admisión será el de treinta.

Segundo. En la solicitud debe explicarse y justificarse que la señorita es pobre, hija de padres que hayan disfrutado rentas, sueldos o pensiones suficientes para dar a sus hijos esmerada educación social.

Tercero. Deben ser hijas de legítimo matrimonio y estar bautizadas, a cuyo efecto deberán acompañar a la solicitud la partida de bautismo.

Cuarto. Deberán tener las niñas huérfanas diez años cumplidos y no ser mayores de doce.

Quinto. No deben tener enfermedad crónica alguna, lo cual deberá justificarse por certificado de médico, que acompañará a la solicitud.

Sexto. Las solicitudes deben ser dirigidas al excelentísimo señor Arzobispo de Valencia, presidente de la Junta de Patronos del Instituto Asilo de San Joaquín, pero se entregarán juntamente con los documentos enumerados, en el despacho de don Antonio Guillerm Rodríguez de Cepeda, administrador del Instituto Asilo, plaza de Tetuán, número 2, Valencia, España.

Séptimo. El plazo para la admisión de solicitudes terminará el 15 de diciembre próximo, a las doce de la noche.

Octavo. La Junta de Patronos se reserva el derecho de comprobación respecto de todos los extremos que abarque la solicitud y documentos presentados.

Noveno. Finalmente, nadie debe creerse exceptuado de la presentación de la sobredicha solicitud y documentos adjuntos, incluso los que hubieren recibido promesa o palabra de admisión de labios de la excelentísima señora fundadora. La Junta de Patronos tendrá en cuenta todas estas circunstancias para la admisión de señoritas huérfanas.

ADVERTENCIAS A fin de orientar a los interesados y para que se vea el espíritu cristiano y patriótico de la fundación, copio de los estatutos el artículo relativo a preferencias. Serán preferidas para su admisión las huérfanas por este orden: las de ambos padres, las de padre, y por último, las de madre solamente; las de más edad a las de menos, dentro de los límites antes señalados; las que, reuniendo las anteriores condiciones, sean naturales de esta ciudad de Valencia; las señoritas cuyos padres hayan disfrutado de mejor posición social; y en igualdad de circunstancias, será preferida la solicitud más antigua en el orden de presentación.

Valencia 10 de noviembre de 1921. Fray Luis Urbano, O. P., director del Instituto Asilo.

En zoco Had se presentó soldado prisionero Manuel Valverde, del regimiento de Melilla.

En territorio de Tetuán, Ceuta y Larache, no ocurre novedad.

Noticias recibidas de provincias son de completa normalidad."

### Temas literarios

## La mujer en la literatura rusa

#### Doce mujeres representativas, con su cortejo de comparaciones

Dejántame presentaros a María Bashkirtseff, que con su amabilidad, su aristocracia y el prestigio de haber existido realmente, inicia esta gamma de divinos fantasmas de mujeres eslavas, como gemas de pasión y de sentimiento, forjadas en la llama más pura de los creadores de sueños.

Pero María Bashkirtseff acaso es más que el ritmo y el matiz de un sueño; tal vez paipita más en ella que en las hembras del pueblo el amor a su raza y la adoración a los visionarios de auroras... Y esto sobre no haber sido una creación de novelista, ni tampoco una mujer en que haya ardido el dolor del pueblo... ¡Pues ni siquiera llegó a ser mujer, sino una niña y una adolescente. No estaba destinada a más, y murió.

Pero ella, blanca y fina, inteligente y apasionada, sabía de la fiesta y de la nostalgia; sentía con sencillez el ritmo, y era constante en cultivar el blanco fuego del matiz, el que ardía en los copos de la nieve.

Se deslizo su vida fugitiva en la plena fiesta de Niza, de París y de Italia... Pero en su delicado corazón de cisne, el corazón que palpita en cada Leda, ardía un copo de las estepas.

Y María Bashkirtseff va a ser en nuestro relato tal, que una pequeña gema en cuya luz yo os haré ver de qué divina unión de matiz y de ritmo, de fiesta y de nostalgia, de penetración y de deslumbramiento, podrían haber sido forjadas las almas futuras sin los fantasmas de la más perfecta literatura, hubieran invadido la realidad al modo de como Lenin, según acertó en decir don Miguel de Unamuno, fué un personaje de Dostoiévsky...

Ataviada de sedas, de la gracia del ritmo creadoras sus manos "de rosados dedos" y sensitiva de esos matices que presagian una existencia predestinada, María Bashkirtseff, que realmente existió, es como un alba breve y fugitiva del gran glorioso día en que el sentimiento de los literatos eslavos, creadores de la más perfecta literatura, hubiese penetrado en todo corazón.

El día glorioso no llegó a cuajar. La noche sigue en los corazones... Y encerrado en este pequeño libro que se titula "Memorias inéditas de María Bashkirtseff", yo guardo, y me envuelvo en su luz, esta alba de pasión y de ternura; esta alma de aristocracia y de sentimiento, blanca y temblorosa como si fuera ella la paloma que desde el arca de los sueños fué lanzada a la vida para que fuese comprobado si ya habían florecido las almas del mundo.

El ser, en su realidad, María Bashkirtseff casi un símbolo, unge de respetos mi confesión de amarla.

EMILIO FORNET

Vosotros también la amaréis, seguramente, si vuestra adolescencia fué una fiesta de luz en vuestra vida, y si, de vez en vez, una hora del otium de los espíritus cultivados, os ha abierto una arcada de boj por que penetrar el jardín de recuerdos, perfumado...

María Bashkirtseff puede ser muy bien, en ese jardín interior, el delicioso mármol de una fuente que hloviara copos de nieve sobre una taza de jaspe.

El rumor blando de la nieve y el matiz de su frialdad defienden el otium del tedio, y se renace para la fiesta del ritmo con una fuerza más luminosa.

¡Ay! Si la llamarada de una fiesta os ha dejado su tierna nostalgia, comprenderéis lo que es el ritmo y lo que es el matiz. De otro modo, mal habrá hecho en confesaros mi amor por María Bashkirtseff, puesto que vosotros no podríais amarla nunca.

Ella es el símbolo de la libertad del espíritu, de la aristocracia sin esclavos. María Bashkirtseff, adolescente que un día escribió: "Puesto que me he colocado un manto de armijo, imagino que soy reina"... en nada se asemeja a aquella infanta de Castilla que en un cuento de Oscar Wilde exclama, al ver tendido al bufón muerto de amor por ella: "En lo sucesivo os mando que mis juguetes no tengan corazón".

La infanta española representa la aristocracia sin matiz, llena de orgullo de sus sedas y de sus joyas. La llamarada de la fiesta, que es un insulto a los humildes. Todo el arte del siglo XVIII francés, ¿qué es sino lo que la infanta pide: juegos sin corazón? (Bajo el calderón de la guillotina, la Revolución francesa detiene el último "minutete").

Por el contrario, María Bashkirtseff tiene esa aristocracia de los revolucionarios del pensamiento. Su fina aristocracia parece surgir del fondo de su eterna trizeta.

Del alma de la infanta de España al alma adolescente rusa hay la misma distancia que del arte de Mozart al arte de Chopin.

En la literatura rusa, como en los preludios del polaco, el matiz está conexas al ritmo, y el ímpetu de una vida ardorosa surge de la profunda quietud del ensueño.

Yo amo a María Bashkirtseff porque ella es como el alba de la verdadera aristocracia. La aristocracia que habría de surgir para todas las almas después de la última revolución del pensamiento.

Si su vida no hubiese sido fugitiva... Si la revolución de Rusia, que intercedió ser la última revolución, no hubiese fracasado...

No sé por qué, yo creo firmemente que María Bashkirtseff hubiese sobrevivido y su sangre no habría sido derramada.

Ella, siempre simbólica, hubiese flotado sobre la derramada sangre azul con la gracia de un cisne que ha encontrado el verdadero reino para su manto de armiño.

EMILIO FORNET

### Junta de Obras del Puerto

La sesión interrumpida el día 29 del próximo pasado octubre, con motivo de la discusión promovida a causa del asunto relativo a si había o no formulado el ingeniero director una reforma de proyecto en los muelles de abrigo en construcción y que la presidencia no pudo encauzar, se ha reanudado hoy, presidiendo el señor Dutrú, que pronuncia las palabras de rúbrica "Continúa la sesión".

El señor Montañés estima que la sesión no se suspendió, sino que fué levantada, y por lo tanto, que debía considerarse, no como continuación de la celebrada el día 29, sino como extraordinaria.

La presidencia da explicaciones, que no convienen al señor Montañés.

Hablan varios señores vocales en apoyo de la presidencia, y la discusión se hace interminable.

El señor Dutrú dice que el propósito del señor Montañés es ridiculizarle.

El secretario da explicaciones acerca de la convocatoria de la sesión de hoy, y hacen uso de la palabra varios señores vocales, sin que se entienda.

El señor Robert presenta una proposición para que sea votada, en la que pide que la Junta declare si la presidencia suspendió o levantó la sesión el día 29 del pasado mes de octubre.

ta si se dijo que se suspendía o se levantaba aquella sesión.

Por mayoría se acuerda que fué suspendida, y por lo tanto se reanuda la sesión interrumpida en la fecha ya tantas veces mencionada.

Son las doce y media de la tarde. Se leen dos proposiciones acerca del asunto que motivó la suspensión de la sesión, considerando que ha obrado legalmente el ingeniero director modificando la segunda sección del muelle de Levante.

Defiende la proposición el señor Grello, que da lectura al escrito presentado a la Dirección general por el director de las obras y la contestación dada por la superioridad aprobándolo en todas sus partes.

El señor Montañés lee una proposición oponiéndose a la reforma proyectada por el ingeniero director, considerándola mal tramitada y perjudicial a los servicios del puerto, y además de mucho mayor coste.

Dicha proposición la suscriben, además del señor Montañés, los señores Mira, Cartes, Ferrer Peset, conde de Villamar, Mffist y Martí.

El señor Grolo explica la tramitación de algunos documentos relacionados con el asunto que se discute.

El señor Braut insiste en apoyar la modificación hecha por el ingeniero director, aportando datos para demostrar su conveniencia, y termina diciendo que no se hace puerto porque la Junta se entretiene a discutir asuntos nimios, que no hacen más que entorpecer la marcha de las obras.

### Construcción Palacio Feria Muestrario

Para conocimiento de los señores fabricantes y almacenistas de materiales de construcción se hace saber que en las oficinas que tiene establecidas en la Unión Gremial (Embajador Vich, 7), durante toda esta semana se admiten ofertas de los materiales a invertir en las obras de cimentación del edificio, a saber: arena, cal, piedra, ladrillo y Portland.

Las ofertas han de hacerse por escrito, dirigidas al Comisario Regio Presidente del Comité. Horas de oficina, de cuatro a siete tarde.

Dimarts d' amical conversa

La República valenciana en el P-Estat Federal

Vicent Marco Miranda

Demà dimarts, dia 15 del corrent, s' inauguraran les converses amb aquesta del periodista i cap de la minoria republicana en l' Ajuntament.

NOTICIAS

es retrasar la construcción del puer... El señor conde de Villamar lamenta la falta de armonía entre la dirección de las obras y la Junta.

El cielo cubierto de nubes, el viento frío y molesto que sopla del Nordeste y la humedad reinante, que exceda de 75°, dieron ayer por resultado un domingo triste y desahogado, en el que las familias no pudieron solazarse con excursiones y paseos.

La temperatura ha sido relativamente benigna, marcando el termómetro 9° a las ocho de la mañana, y de 16 a 20° por término medio a la tarde.

La presión barométrica es de 762 milímetros y la humedad relativa de 80%.

El juzgado de instrucción del distrito de Serranos de esta ciudad ha conocido a las personas que han adquirido carbón en el establecimiento de Antonio Aparicio, calle Alta, 62, y se consideran perjudicados por la falta de peso, acudan a declarar en el sumario que por esta se instruye a dicho carbonero.

En la Casa de Beneficencia se celebró ayer la fiesta del Patrocinio de Nuestra Señora, cantándose por la capilla de la casa una misa solemne, que ofició el padre Ezequiel de Bétera, Guardián del convento de la Magdalena, y ocupó la Sagrada Cátedra el cura arcipreste de Santa María de Segorbe don Silvano Pérez, pronunciando una elocuente homilía.

Después se verificó la procesión por los patios del establecimiento, siendo llevada la imagen de la Santísima Virgen en hermosas andas, y disparándose dos largas tracas.

Más tarde fué inaugurado el altar de San José, cuya restauración ha costado de su bolsillo el diputado director don José Aparicio Abiñana, y los asilados disfrutaron de un extraordinario, que les colmó de alegría.

En la casa social del Colegio de Farmacéuticos dará el doctor Simón de Leca una conferencia el miércoles próximo, a las once, desarrollando el tema "Dignificación farmacéutica".

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están en enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Gilco-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

El ingeniero jefe de la explotación de los ferrocarriles del Norte en Madrid, don Pedro P. Alarcón, acompañado del inspector principal de la misma en Valencia don Emilio Amoedo, han salido esta mañana en el primer tren para Denia, al objeto de girar una visita.

En el expreso de Madrid han regresado don Francisco Monleón y don Francisco Carbonell, secretario y contador, respectivamente, de la Diputación provincial, que salieron para la corte con su presidente don Modesto Jiménez de Bentrose. Este se ha quedado 24 horas en Madrid para gestionar asuntos de interés, y probablemente regresará mañana.

Añoche en el expreso marcharon los diputados a Cortes señores Ferrer Peset y Hernández Lázaro.

PLANOS Y PLANOS-AUTOMÁTICOS, IMPORTACION DIRECTA de las mejores marcas. ABSOLUTA PERFECCION Y GARANTIA. COMPANIA ESPAÑOLA DE MUSICA, S. A. Calle Pintor Sorolla, 20.

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer en la parroquia iglesia de San Esteban la función religiosa que el Ilustre Colegio Notarial de esta ciudad dedica anualmente a sus Patronos San Vicente Ferrer y San Luis Bertrán.

Cantóse la misa de Santa Cecilia, de Gounod, con acompañamiento de nutrida orquesta y excelentes cantores, oficiando el canónigo de esta Metropolitana el muy ilustre señor doctor don Julio Cabanes, y ocupando la Cátedra Sagrada el también canónigo muy ilustre señor doctor don Manuel de Irujo, quien pronunció un elocuente sermón, repleto de profundos conceptos y de bellas imágenes acerca de la fe cristiana recibida con el agua bautismal, que es el fundamento de la fe pública, cuyas excelencias y ventajas demostró cumplidamente.

Asistieron al acto distinguidas personalidades, representantes de las corporaciones más salientes de Valencia y nutrida representación del notariado valenciano.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª Concepción Palavicino e Ibarrola de Trénor que falleció el 15 de noviembre de 1886

Mañana, día 15, a las seis y media de la tarde, se inaugurará una exposición de pintura de paisaje, en los salones del Circolo de Bellas Artes, formada por obras de José Manaut Viglietti, paisajista, pensionado por el Estado en el Monasterio de "El Paular".

Al acto de la inauguración está invitada la prensa y distinguidas personalidades.

Tos cures con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías.

PIKMENTINE.—Tinte para cablelo. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia.

Lechería de LA NAVE Leche de vaca y oveja, nata, cuajadas, etc. Gran surtido en turrones, legítimos de Jijona, a precios de fábrica, y peladillas de Alcoy, de la acreditada fábrica de Hijos de A. Galland. Gran surtido en licores finos. Calle Nave, 21 :: Teléfono 1.235

En el Gobierno civil

En el negociado correspondiente del Gobierno civil se ha recibido una instancia solicitando don José Bagueña autorización para establecer una fábrica de pirotecnia y juguetes fosforíficos en Benimámet.

Por el "Boletín Oficial" de esta provincia del día 27 del pasado mes el señor Gobernador civil de esta provincia recuerda a los fabricantes y almacenistas de explosivos y a los dueños de talleres de pirotecnia el cumplimiento del reglamento de explosivos, apercibiéndolo a los que no se acogen a sus disposiciones en el plazo de 15 días con el cierre del establecimiento y la multa correspondiente.

Nos parece justificado el rigor que el señor Gobernador trata de emplear, pues el asunto es de los que deben merecer la atención de las autoridades.

El obrero Luis Macián, absuelto por los tribunales de justicia y puesto a disposición del Gobernador civil, como preso gubernativo, ha sido hoy puesto en libertad por dicha autoridad.

La huelga de obreros confeccionadores de naranjas de Caracena, para la exportación, ha quedado solucionada, según le ha comunicado el alcalde al Gobernador civil.

Los patronos acceden a aumentar los jornales en un real diario, y los obreros se comprometen a compensarles en el trabajo, en virtud de convenios particulares, que irán estipulándose.

El señor Bataller, presidente accidental de la Diputación, nos ha manifestado que se habían reunido en la corte, llamados por el ministro de Hacienda, los presidentes de las diputaciones, de Madrid, Barcelona, Valencia y Burgos, los que han formado una ponencia y hecho un cuestionario de estudio de Haciendas locales, que pondrán al estudio de las demás corporaciones provinciales.

Por la indicada causa ha aplazado el regreso el señor Jiménez de Bentrose.

AYUNTAMIENTO

Citación Ignorándose el actual domicilio del mozo Enrique Mompó Lataza se interesa la inmediata presentación de éste en la sección segunda de Quintas, sita en las Casas Consistoriales de esta ciudad; en la inteligencia que de no efectuarlo se le irrogará graves perjuicios.

El adorno de la plaza era vistoso. El director de Pasos don Pascual Peris dispuso artísticamente las casas y colgaduras de los colores nacionales y guirnaldas adornadas patrias y barreras. En el palco presidencial un artístico tapiz de flores, con los escudos de Valencia y la Cruz Roja, completaban lo dispuesto, que eran de gran visualidad.

Dió principio el espectáculo, y empezó por la actuación de Boltales, que en carroza de época, apadrinada por Paco Madrid y Rubio, rindió zalema a la presidencia. El tiro del coche muy bien presentado.

Las cuadrillas, a continuación de la carroza, fueron paimeadas. Empezó el ágape con un becerre colorado, y con acierto Boltales clavó el primer rejón, del que salió la enseña nacional. Siguió des-

ANIS RIOS A LA VENTA EN LOS CAFES, BARS Y ULTRAMARINOS MAS IMPORTANTES Depósitos al por mayor Bodega de la Sangre, Carrascal. Destilería: JOSE RIOS, Silla (Valencia)

Teatro Regües Hoy, a las 9:15 de la noche. El dúo de la Africana Arrós en fusóls y naps Juegos malebares

A los pequeños capitales En negocio segurísimo, exento de quiebras, establecido hace ocho años en ésta, que el mismo interesado puede manejar y retirar el capital cuando desee, cada dos mil pesetas le pueden proporcionar una renta anual cierta de 800 a 1.000 pesetas, y así proporcionalmente con relación al capital empleado, desde 500 pesetas.

RELIGIOSAS En el Asilo de San Eugenio comenzarán mañana los cultos que la Asociación de la Medalla Milagrosa consagra a la Santísima Virgen. Los días 15, 16, 17 y 18 será el triduo de Cuarenta Horas, descubriéndose el Señor a las siete, y a las cuatro y media de la tarde habrá ejercicio con sermón por don Juan Aguilar, terminando con la reserva. El día 19 comenzará la novena, y el 27 será la fiesta principal.

Se venden solares junto al pueblo de Chirivella, lindero camino Real de Torrente. Razón: Tapinería, 6, Valencia.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

Se venden Planchado mecánico

CASA SOTO Cuello. . . . . 0.10 pesetas Far puños. . . . . 0.15

UN TRAJE BIEN HECHO es para el que lo lleva signo de pulcritud y buen gusto. Encargue su traje o gabán en la SASTRERIA

LORENZO MONZÓ Bolsería, 30.—Valencia y vestirá elegantemente.

APOLO HOY LUNES 14 NOVIEMBRE A las 9:45 1.º LOS TIOS PRIMOS. 2.º EL DUESITO. Dos obras de verdadero éxito PRECIOS POPULARES Butaca, 2 ptas. — General, 50 cént.

MARTES 15 NOVIEMBRE TARDE, a las 6: POPULAR E.V.A. NOCHE, 9:45: DOS OBRAS LOS TIOS PRIMOS EL NIÑO JUDIO (Por primera vez)

MIERCOLES 16 NOVIEMBRE LA MUJER DIVORCIADA (Por primera vez)

JUEVES 17 NOVIEMBRE LA CASTA SUSANA (Por primera vez)

VIERNES 18 NOVIEMBRE ESTRENO LA DANZARINA DE CARCOVIN - Colossal obra de Rafaelita Haro

SALON DE MODA Hoy SUCESOS Hoy Acontecimiento El divertido asunto en dibujos TOY Y TIPOLOGIAS Estreno de la segunda jornada de 2.500 metros, de la magistral obra del coloso GRIFFITH'S.

Corazones del mundo cuyo asunto toma un interés palpitante y de verdadera emoción en esta última jornada, donde se verán los momentos más culminantes de la guerra europea, con una realidad no conocida, donde veremos avanzar los GASES ASPIXIANTES, EL FUEGO LIQUIDO, TANQUES, AVIACION, etc., etc. EL ESPECTACULO MAS GRANDE QUE SE CONOCE Completará esta gran sesión POR UN MILLON, por Tomasín Fronto: Margaritos, de gran interés. Después: PROGRAMA AJURIA. En breve: Nacimiento de una nación.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Eugenio, Arzobispo de Toledo, mártir, y Santa Gertrudis la Magna, virgen. Misa y oficio de esta Santa, con rito doble y color blanco. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. COFETE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Seo, en la Real Capilla del Niño.

Doctor MARIANO PEREZ FELIU Tuberculosis osas y pulmonares, cirugía general, matriz. Consulta, de 12 a 2.—Clavé, 1, (edificio Olympia).

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

Se venden solares junto al pueblo de Chirivella, lindero camino Real de Torrente. Razón: Tapinería, 6, Valencia.

Planchado mecánico

CASA SOTO Cuello. . . . . 0.10 pesetas Far puños. . . . . 0.15

UN TRAJE BIEN HECHO es para el que lo lleva signo de pulcritud y buen gusto. Encargue su traje o gabán en la SASTRERIA

LORENZO MONZÓ Bolsería, 30.—Valencia y vestirá elegantemente.

APOLO HOY LUNES 14 NOVIEMBRE A las 9:45 1.º LOS TIOS PRIMOS. 2.º EL DUESITO. Dos obras de verdadero éxito PRECIOS POPULARES Butaca, 2 ptas. — General, 50 cént.

MARTES 15 NOVIEMBRE TARDE, a las 6: POPULAR E.V.A. NOCHE, 9:45: DOS OBRAS LOS TIOS PRIMOS EL NIÑO JUDIO (Por primera vez)

MIERCOLES 16 NOVIEMBRE LA MUJER DIVORCIADA (Por primera vez)

JUEVES 17 NOVIEMBRE LA CASTA SUSANA (Por primera vez)

VIERNES 18 NOVIEMBRE ESTRENO LA DANZARINA DE CARCOVIN - Colossal obra de Rafaelita Haro

SALON DE MODA Hoy SUCESOS Hoy Acontecimiento El divertido asunto en dibujos TOY Y TIPOLOGIAS Estreno de la segunda jornada de 2.500 metros, de la magistral obra del coloso GRIFFITH'S.

Corazones del mundo cuyo asunto toma un interés palpitante y de verdadera emoción en esta última jornada, donde se verán los momentos más culminantes de la guerra europea, con una realidad no conocida, donde veremos avanzar los GASES ASPIXIANTES, EL FUEGO LIQUIDO, TANQUES, AVIACION, etc., etc. EL ESPECTACULO MAS GRANDE QUE SE CONOCE Completará esta gran sesión POR UN MILLON, por Tomasín Fronto: Margaritos, de gran interés. Después: PROGRAMA AJURIA. En breve: Nacimiento de una nación.

CÓMICOS Y DANZANTES

EL DEBUT DE LA NADAL No nos equivocamos. El debut de nuestra paisana Presentación Nadal en Apolo, además de llevar numeroso público, fué un éxito grande para su labor artística en la opereta "Eva".

Se dieron cita sus admiradores, y la simpática paisana estuvo acertadísima, escuchando durante toda la representación los aplausos más sinceros y los elogios más merecidos.

Nuestra enhorabuena por este nuevo triunfo. Con la señorita Nadal compartieron los aplausos la señorita Haro y el señor Barreto.

"EL PRINCEPE CARNAVAL" EN PALMA Desde Barcelona, donde, en el teatro Novedades, esbozó durante dos meses, como sabe el lector de estos asuntos de Telta, ha pasado "El Príncipe" al teatro Lirico, de Palma de Mallorca, habiéndose estrenado el miércoles último.

La prodigiosa "vestidura" de la obra, garantía del supremo triunfo, donde se la lleve, causó el estupor del público isleño, que se entusiasmo, ¡no faltaba más! con las armonías del maestro Serrano.

Nuestra enhorabuena a los artistas, empresa y autores, valencianos todos, como se sabe. DEBUT DE UN ACTOR EN ESLAVA

En este teatro ha debutado un galán joven. Se llama Florencio Mediano y el público le dispensó una cariñosa acogida. Se trata de un buen artista, y aunque no se puede formar juicio viéndolo en una sola obra, creemos que logrará muchos éxitos.

LOLA MEMBRIVES Es esperada en breve en España. Viene a formar compañía y se propone llevar al frente de las huestes artísticas a Jacinto Benavente. Quizás de algunas representaciones en España.

EN PROVINCIAS Barcelona.—Es ya un hecho la formación de una compañía de zarzuela y operetas para trabajar en el Doré. Hasta ahora han sido contratados los siguientes elementos: Directores, Enrique Lacasa y Peñe Viñas; primeras tiple, Antonia Fuentes, Lolita Arellano, Amparo Romo, Vicenta Bonastre y Emilia Iglesias; tenor cómico, señor Esqueja; barítono, señor Franelis, y a su regreso de América, el notable barítono valenciano José Marín, que durante varios años ha trabajado con éxito en los teatros de Buenos Aires, Montevideo y Chile.

Las obras en cartera para estrenar son muchas. EN LA HABANA

En el teatro Nacional debutó con gran éxito la compañía de la que es empresaria y directora la que en otro tiempo trabajó en España, entusiasmado a los públicos, Leopoldo Gerstlind de Publilions.

Todos los números gustaron extra ordinariamente. En el teatro Martí se anuncia el debut de la compañía de Velasco.

En el elenco figura como tiple cómico Eugenia Zofiofi, que en Méjico tiene gran cartel. EL MAESTRO SERRANO Y PEPE CADENAS

Cadenas y el maestro Serrano organizan un viaje a París, Londres, Berlín y Viena, con objeto de descubrir nuevos trucos con que renovar la revista "El Príncipe Carnaval". PAGO FUENTES

En breve emprenderá una tournée por los teatros del Norte una compañía dramática, en la que figuran Francisco Fuentes, Concha Torres y Felisa Torres.

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Agresión

En el Hospital ha sido curado hoy Antonio Navarro. Rupegui, de 26 años, soltero, lampistero, habitante en el camino de Jesús, O. M., a quien agredieron dos desconocidos anoche, y esta mañana otra vez, hiriéndole una herida por instrumento cortopunzante de unos cinco centímetros, que interesa los planos superficiales y aponeurosis, situada en la región carotídea izquierda, junto al límite inferior de la palotidea; otra de la misma naturaleza, de unos cinco centímetros, que interesa piel y tejido celular, aponeurosis y músculo, situada en la parte superior, región costal izquierda, a nivel de la línea axilar posterior, al parecer no penetrante. Pronóstico menos grave.

## Nacional

MADRID 14, 5:30.

### Lo tratado en Consejo

Al terminar el Consejo de ministros el sábado último por la noche se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo despachó el proyecto de decreto poniendo en vigor el Convenio postal con América.

De Guerra se despacharon expedientes de adquisición de material.

De Hacienda se aprobó la distribución de fondos del mes y expedientes de fijación de capitales de Sociedades extranjeras.

De Fomento, expedientes de anticipo de material, con arreglo al real decreto de octubre de 1920.

De Justicia se aprobó también un expediente de indulto.

El Consejo deliberó sobre el estado general de las relaciones comerciales.

Como ampliación a esta nota, los periodistas supieron que en el Consejo se trató ampliamente de las consecuencias de la ruptura de relaciones comerciales con Francia.

Hablaron especialmente los ministros de Hacienda y Estado.

Este explicó las negociaciones seguidas con Francia y los trabajos realizados por el Gobierno para evitar que se llegara a la actual situación, y expuso lo que debía hacerse para reanudar las negociaciones en el mes que se tiene de tiempo para enmendar lo ocurrido.

El Gobierno tiene el propósito de dar nota a la opinión en la que se explica todo lo acontecido con gran claridad, con objeto de que la opinión juzgue.

El señor Cambó se lamentó de que la pasión política se haya mezclado en este asunto.

Los ministros, a la salida, aludieron a la situación del Gobierno, que se había consolidado.

También se sabe que trataron del plan a seguir en la campaña de Marruecos, pero de ello se guardó gran reserva.

Parece que no sería de extrañar que se relacionara lo tratado con la ocupación de Albufera, para cuyo momento tendría que haber previos negociaciones, pues sería fácil que la ocupación no costara ni una sola gota de sangre.

Acercos de la nota oficiosa que dará el Gobierno a la opinión relacionada con el "modus vivendi", tendrá dicha nota extremos importantes.

Se demostrará que, lejos de favorecerse este "modus vivendi", nos perjudicaba, como se verá por las cifras de exportación de España a Francia de hace tres años a la actualidad, que no disminuyó tres partes, y en cambio ha subido extraordinariamente la importación francesa.

En la nota se dirá que la negociación que se inició con Francia se ajustará a determinadas condiciones, y desde luego se separará la petición de Francia de que se exima del impuesto de Utilidades a las Sociedades francesas en España, a no ser que Francia acceda a conceder igual trato a las Sociedades españolas en Francia, que por cierto hoy pagan un impuesto tan grande, que muchas han tenido que hacerse francesas.

También Francia ha pedido la supresión del régimen de la moneda, cosa que España está dispuesta a tratar, pero haciendo extensiva esa medida a los demás países que han tenido con nosotros las cláusulas de nación más favorecida.

También en la nota se consignará que, por un favor de tres pesetas en hectolitro de vino que nos ha hecho el arancel francés, quiere que nosotros le favorezcamos en más de 200 partidas del nuestro.

### Una pena de muerte

Castellón.—Terminó la vista, en la Audiencia, del proceso conocido por el del "Pastoret".

El fallo del Jurado fue condenatorio y la Sala condenó a la pena de muerte a Andrés Lluís Ninerola, a 17 años de reclusión a David Ferreres (a) Pastoret y absolviendo a Domingo Pla.

Como se recordará, estos tres individuos fueron acusados de haber penetrado el 5 de septiembre de 1916 en la masía denominada de la "Plantá", situada en el término de Rosell, asesinando a Magdalena Ninerola, madre de Lluís, y a dos niños de corta edad, robándoles 75 pesetas.

### El "modus vivendi" con Francia

El diputado por Villafraña del Pañadés, don José Zulueta, publicó ayer en "Heraldo de Madrid" una nota en la que dice que tenía anunciada al ministro de Estado una pregunta.

«Para que vean los exportadores el grave riesgo que corren en estos momentos, continúa diciendo, le interceda denuncia por parte de Francia del "modus vivendi" en vigor, advierte a los más alertados en qué disposición de ánimos se encuentran los futuros negociadores para

llegar a soluciones armónicas satisfactorias».

Y añade: «Francia, mal avenida con el arancel provisional de España, denuncia ahora el "modus vivendi". Y si las conversaciones que se entablarán tienen la misma suerte que las mantenidas hasta el presente, el 10 de diciembre se cerrará la frontera.

La sola incertidumbre en que durante los 30 días quedan los exportadores, perturba y perjudica enormemente al comercio. Se precipitarán los envíos; se pondrán a la expectativa los comerciantes; vacilarán los precios; y no es de agorero pesimismo admitir la posibilidad de que la mala situación de unos y otros precipite la catástrofe.

Esto es posible, y aun probable, y por ello hay que prevenirlo.

Yo soy amigo sincero de Francia, y no puedo menos de reconocer que ciertos políticos franceses, no todos ciertamente, y menos Francia, han manifestado exigencias intolerables. Y si por parte de algunos españoles se producen estos errores, nosotros hemos de ser lo primeros en censurarlos.

Pongan todos buena fe, y el asunto tendrá arreglo».

Termina diciendo: «Pongámonos al lado del Gobierno, frente al extranjero; pero que sepa el Gobierno, desempeñe quien quiera lo que le compete, que el país quiere trabajar, que necesita trabajar para soportar los tributos abrumadores que las circunstancias reclamaron».

MADRID 14, 15:15.

### De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas.

Nos dijo que el ministro se hallaba mejor de su dolencia.

Quizá hoy abandonó el lecho.

Nos facilitó los siguientes despachos oficiales:

En Gerona se suspendió el anunciado mitin radical por falta de oradores y de público.

De Zaragoza, que llegaron el ministro señor Silió y el embajador de Italia.

De Barcelona, que había salido el ministro de Instrucción.

De Badajoz, que en las elecciones de ayer salió triunfante el marqués de Jerez de la Frontera.

El señor Bertrán y Muesú obtuvo el triunfo en Villanueva y Geltrú.

Anunciando la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, vacante en el Instituto General de Castellón.

Disposiciones referentes a las licencias concedidas a los secretarios judiciales.

Disposiciones de Guerra

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" inserta las siguientes:

Que los oficiales de complemento puedan usar la cartera de identidad mientras presten servicio.

Nombrando ayudante del general de la octava división señor Sánchez Manjón al comandante de Infantería don José Pérez Gramund.

Idem del general de Artillería de la 13 división don Ricardo Navasenes, al comandante de Artillería don Pablo Mendibil.

Ordenando que los comandantes de Sanidad de los pueblos donde existan soldados enfermos y heridos de África, den cuenta de las altas y bajas correspondientes a los respectivos capitanes generales de las regiones.

Concediendo al capitán de Infantería don Juan Bernal el premio de 2.000 pesetas, por haber obtenido el diploma de hallarse en posesión del árabe, en virtud de los exámenes obtenidos en la escuela de Larache, en los que mereció la calificación de sobresaliente.

Una circular disponiendo que la recomposición de ametralladoras se efectúe en los Parques de Artillería correspondientes.

Suspendiendo hasta nueva orden las incompatibilidades entre el personal médico militar habilitado y los auxiliares.

### En Palacio

El señor Maura estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

Nos dijo al salir que no tenía ninguna noticia que comunicarnos.

También despacharon con su majestad los señores Francos Rodríguez y González Herrería.

Este último manifestó que había puesto a la firma del Monarca cosas protocolarias.

Un periodista le preguntó si continuaban las negociaciones, y el ministro replicó:

«Si; siguen todas las negociaciones pendientes.

El señor Francos Rodríguez puso a la firma del Monarca una extensa combinación del personal de la Judicatura.

Después recibió su majestad en audiencia al contralmirante marqués de Toca, con su sobrino don Fernando, diputado a Cortes.

A los coronales señores Plaja y López Letona; al teniente coronel señor González Tablas, y al teniente

de milicias señor Torres Ortega, y al Cardenal señor Almaraz.—Mencheta.

### El centenario de Dante

Barcelona.—Ayer en el expreso llegó a Barcelona, con objeto de asistir a la entrega y descubrimiento de la estatua del Dante, el ministro de Instrucción pública, señor Silió.

Fue recibido en la estación por el capitán general, autoridades y representante del Obispo, así como por el cónsul y representación de la colonia italiana.

En el mismo tren viajaba el señor Combo, que fué advertido de que en el apeadero de la calle de Aragón, entre los que esperaban al señor Silió, figuraba una comisión del pueblo de Sarriá, dispuesta a exteriorizar su protesta por el decreto de aneación.

El señor Cambó cambió de coche y descendió en la estación de Francia.

En el apeadero la comisión de Sarriá protestó ante el ministro del decreto de aneación, y el señor Silió con testó que transmitiría el ruego a su compañero el Sr. Gobernación.

Desayunó el ministro en el Ritz y después marchó a Torre Forca, al acto de la entrega.

El señor Calabrossi pronunció un discurso, y después los niños de las escuelas italianas cantaron un himno.

El señor Silió pronunció un discurso, diciendo se asociaba al acto fraternal, que demostraba que España e Italia van siempre unidas, terminando por un saludo a la mujer italiana.

La banda municipal interpretó el himno nacional italiano y la Marcha Real.

El cónsul italiano anunció la concesión de la cruz de la Corona para el gobernador y el alcalde, y dió fin al acto.

El ministro visitó, después de oír misa, el grupo escolar Baixeras, y asistió a un banquete, en el que brindó el ministro español.

El ministro, después del banquete en Ritz, se dirigió a inaugurar la Casa de los Italianos, edificio suntuosísimo, donde pronunció un brillante discurso.

Al terminar marchó a la estación en dirección a Zaragoza, a donde fué acompañado del embajador de Italia y de su esposa.—Joaquinet.

### Descarrilamiento

Barcelona.—En Cañet, en la calle de Ribas, ha descarrilado un tranvía, resultando heridos ocho pasajeros.

### Donativo

El Obispo de Vich ha hecho entrega de 1.878 pesetas al capitán general, cantidad recaudada para los heridos de África.—Joaquinet.

### Visita regia

La Reina y sus augustos hijos visitaron esta mañana el hospital de San José.

Al regresar a Palacio, su majestad recibió en audiencia a la marquesa de Valdefuente, con sus hijas.

### En la Presidencia

Según recibíendose telegramas en la presidencia en pro y en contra de los trigueros en el asunto de los aranceles.

Recibense también telegramas de Canarias en pro y en contra de la agregación de la delegación de Hacienda a Lanzarote y Fuerte Venturera.

### El conde de Romanones

Ayer recajó el señor conde de Romanones en su enfermedad, obligándole a guardar cama.

Hoy se halla algo mejorado, habiendo manifestado que pondrá cuanto pueda de su parte para asistir mañana a la sesión del Congreso.

### El ministro de Instrucción

Zaragoza.—El señor Silió y el embajador permanecieron en el break de Obras públicas.

A las ocho de la mañana se celebró la recepción oficial en el ayuntamiento.

El señor Silió, acompañado del alcalde, marchó en un carruaje. En otro iba el embajador y personal de la embajada.

Se trasladaron al templo del Pilar, y desde allí fueron a visitar los monumentos y sitios notables de la capital.

Luego estuvieron en la Universidad, donde el catedrático de la facultad de Derecho, señor Lassala, dió una conferencia sobre autonomía universitaria.

A la una y media, en el Centro Mercantil se celebró el banquete dedicado al ministro de Instrucción por los elementos comerciales e industriales de Zaragoza.

### Nuevo alcalde El Arzobispo

Granada.—Se reunió el ayuntamiento en sesión extraordinaria, eligiendo alcalde al concejal reformista don José Gómez Jiménez.

El día 25 es esperado el nuevo Arzobispo.

### Varias noticias

Cádiz.—Ha zarpado el buque-hospital "Alicante", para traer una nueva expedición de enfermos, con destino a los hospitales de Málaga.

Ha salido un tren militar para Zaragoza con los evacuados del hospital de Cádiz.

Se espera la llegada del "Alicante" con una nueva expedición de enfermos.—Mencheta.

MADRID 14, 17:15.

### Firma de Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Jubilando a don Vicente Agustín Santandreu del cargo de magistrado del Supremo.

Nombrando para sustituirle a don Justo Fernández Campo.

Nombrando presidente de la Audiencia de Madrid a don Feliciano Ríos.

Idem fiscal de dicha Audiencia a los señores Puebla y Bernaldez.

Idem presidente de la Audiencia de Valladolid al señor Sierra.

Idem fiscal de la Audiencia de la Coruña a don Segundo Sáez Pozas.

Idem magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Agustín Muñoz.

Idem juez del distrito de Atarazanas de Barcelona al señor Céspedes.

Idem magistrado de Oviedo al señor Fernández Ríos.

Idem de la Coruña a don Enrique Prieto.

Idem de Lugo a don Arcadio Conde.

Idem de Teruel al señor López Colmenero.

Habiendo merecido del título de conde de Tuy al marqués de Pañafuente.

Idem vizconde de Cusó a don Jaime Cusó.

Nombrando deán de la Coruña a don José Pérez Muñoz.

Idem de Memoria a don Sebastián Vives.

### Junta de Asociados

La Junta municipal de Asociados se ha reunido esta mañana, aprobando un crédito de 85.000 pesetas para los uniformes de los empleados en el servicio de limpieza.

### Los coches de plaza

Esta mañana han sido revisados los coches de plaza de invierno, habiendo sido retirados de la circulación los carruajes descubiertos.

### Fallecimiento de un periodista

Esta mañana ha fallecido el redactor de "Heraldo" don Enrique Cerezo.

La muerte de este buen compañero ha producido general sentimiento.—Mencheta.

### Extranjero

#### La Conferencia Internacional del desarme

Washington.—Continuación de la sesión inaugural. Reanudada la Conferencia del desarme, después del discurso del presidente de los Estados Unidos, el señor Hughes discurre, explicando a grandes rasgos el proyecto de limitación de armamentos navales.

Habla con voz reposada, pero con tono enérgico, y su discurso dura algo más de media hora.

En su discurso se ocupó del problema del desarme y de la cuestión del Extremo Oriente. Refiriéndose al cesarismo, dice:

«No más informaciones, ponencias, mociones y votos; es preciso hacer que cese "la carrera por los armamentos".

Muchas frases del orador son acogidas con grandes aplausos, estallando una verdadera oración al formular el señor Hughes, en nombre de América, la proposición de cesar en la construcción de los "capill hips".

He aquí los cuatro principios generales del proyecto:

Primero. Desistir de construir o cesar en la construcción de todas las unidades de primera clase.

Segundo. Suprimir ciertas unidades de las más antiguas.

Tercero. Tener en cuenta las fuerzas navales actuales de las potencias interesadas.

Cuarto. Tomar por base de la evaluación de las fuerzas de las escuadras, el tonelaje de las unidades de primera clase, con proporcional adición de cierto tonelaje de buques auxiliares de combate.

Con arreglo a esos principios, Inglaterra cesaría en los trabajos de construcción de los buques de tipo Hood que tiene empezados y abandonarían todos los acorazados de primera y segunda línea, a partir del tipo "Jorge IV".

El Japón abandonararía el proyecto de construcción de dos acorazados y cuatro cruceros acorazados y borraría de sus listas navales tres unidades de primera clase, cuatro acorazados que está construyendo y diez "dreadnoughts" de primera línea.

Los Estados Unidos borrarían 15

acorazados que están construyendo y 15 acorazados más.

Washington.—El Mensaje telegráfico que ha dirigido lord Curzon al ministro de Estado norteamericano dice como sigue: «No quiero dejar pasar la solemne apertura de la Conferencia de Washington sin enviaros la expresión de mi deseo de contribuir con todo mi esfuerzo a un acuerdo satisfactorio y permanente, acerca de las grandes cuestiones que van a discutirse en la Conferencia. Podéis contar con que el gobierno británico hará todo cuanto pueda para favorecer la realización de las grandes esperanzas que se han fundado en la reunión de esta magna asamblea».

Washington.—El señor Hughes propone lo siguiente para llevar a cabo esos proyectos:

Primero. Durante los diez años venideros no se construirá ninguna unidad de primera clase.

Segundo. El tonelaje máximo de reemplazo habrá de ser fijado de modo que los Estados Unidos tengan 500.000 toneladas, Inglaterra otras 500.000 y el Japón 300.000.

De esta suerte se instaurará una limitación, que permitirá sustituir todas las unidades de primera clase que tengan 20 años de construidas y disminuir las construcciones de toda unidad destinada a reemplazar las que tengan más de 35.000 toneladas.

En lo que a Francia e Italia afecta, el señor Hughes declara que, dadas ciertas condiciones especiales, dadas las consecuencias de la guerra y que afectan a las fuerzas navales de ambos países, opina que debe reservarse este asunto para un ulterior estudio de la Conferencia.

Terminado el discurso del señor Hughes se levantó la sesión a las 11:45, aplazándose las deliberaciones hasta el martes.

Berlín.—Los diarios hablan hoy con más o menos extensión de la Conferencia del desarme que se reúne en Washington. El "Lokal Anzeiger" dice así:

«El punto más saliente en esta cuestión es el que se refiere al problema del desarme militar. Pone de relieve todo el carácter de ese problema la pretensión de la Gran Bretaña de seguir siendo la dueña del mar para el caso de una nueva guerra. La guerra o la paz mundial depende de eso, de si los Estados Unidos se someterían o no a la referida pretensión de Inglaterra».

París.—El anarquista Beaugoires decidió suicidarse.

Antes quiso mandar al otro barrio a dos burgueses.

Al efecto, se dirigió a los Campos Eliseos y disparó contra un matrimonio que paseaba tranquilamente.

La esposa resultó muerta y gravemente herido el marido.—Mencheta.

### COMERCIALES

Telegramas recibidos de la casa Yeoward Brothers:

DE LIVERPOOL 11.

Cebolla.—Las 48, de 18 a 19/3; las 58, de 21/6 a 22/6.

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera:

DE HULL 10.

Parte descargado del vapor "Lin-chang".

Naranja.—De 8 a 20. Mayoría, de 12 a 15.

Cebolla.—De 18 a 21.

Telegrama recibido por César Castiño:

DE LIVERPOOL 10.

Cebollas.—Las 48, de 14/6 a 15/6; las 58, de 19/6 a 22/6; las 68, de 20 a 23.

Naranja.—Situación mala y perspectiva mala.

### CARTELERA

**Funciones para hoy**

TEATRO PRINCESA.—Por la noche a las 9:30. La mano del muerto o El conde de Montecristo.

TEATRO APOLO.—Por la noche a las 9:45. La princesa de la Zarda.

TEATRO RUFANA.—Por la noche a las 9:30. Las hazanas de Juanillo el de Molares y La Fibra.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9:45. (Tío de mi vida).

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6. (Tío de mi vida).—Por la noche a las 10. El ardid.

TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 5 tarde a 12:30 noche.

TEATRO REGUES.—Por la noche a las 9:15. El día de la Africana. Arrós en festís y naps y Juegos malabares.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. «Tom y Tim policías». 2.º de «Corazones del mundo» y por «Un millón».

**Funciones para mañana**

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia.—Moda.—Por la tarde a las 6. Mi salvador.—Por la noche a las 9:45. Las sorpresas del divorcio (reestreno).

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10. El ardid.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche. «Tom y Tim policías». 2.º de «Corazones del mundo» y por «Un millón».

### Noticias de teatros

ESLAVA

</

